

梁振英晤陸昊 共謀新商機

行政長官梁振英昨晚在禮賓府與訪港的黑龍江省代省長陸昊會面，就雙方共同關心的課題交換意見。梁振英歡迎陸昊訪港，他指出香港與黑龍江省之間經貿往來頻繁，期望兩地能夠加強在服務業的合作和人才方面的交流，共創商機。



黑龍江省商務廳與香港貿易發展局簽訂《合作備忘錄》。孫菲攝



圓桌會議深化兩地經貿合作

黑龍江邀港共享機遇

為深化黑龍江省與香港的經貿合作，新任黑龍江省委副書記、代省長陸昊首次率團來港，推介黑龍江省的最新發展方向及優勢，重點在食品加工、邊境貿易、現代金融服務、旅遊等領域，與港企共謀攜手合作機遇。由黑龍江省政府和香港貿易發展局聯合主辦的「黑龍江-香港商界經貿合作圓桌會議」昨在港舉行，就深化兩地經貿合作、拓展合作空間、推動兩地企業建立緊密聯繫等方面進行了懇談。 ■香港文匯報記者 孫菲

陸昊說，香港在黑龍江的對外開放格局中佔有重要地位，去年黑龍江省實際利用外資當中，香港佔據57%份額，在未來階段，黑龍江省也將進一步鞏固香港的這一重要地位。

貿發局：四方面合作空間巨

香港貿發局總裁林天福在致辭中說，黑龍江與香港兩地在四個方面合作空間巨大：一是綠色食品產業，黑龍江是糧食大省，綠色食品產業發展良好，香港從事與農業技術有關的企業應給予當地更多關注，同時黑龍江的綠色食品產業也可借港走向國際；二是消費領域，黑龍江的消費市場龐大，在哈爾濱舉辦的一次香港品牌推廣活動即吸引了26萬哈爾濱市民，這一龐大市場港企絕對不能錯過；三是黑龍江在邊境貿易方面有很大潛力，貿發局將繼續推動港企借助黑龍江對俄平台，打開俄羅斯遠東市場；四是在現代服務業方面香港具有優勢，能夠支持黑龍江優質企業融資引資和提升管理水平，從而做大做強走向國際。

陸昊：農產品供港顯機遇

對於龍港兩地的合作，陸昊認為，黑龍江在農產品的有效供給方面可做香港市民的后盾。目前，人們對於基本生活必需品的剛性需求更多向高品質產品上集中，突出表現為對於安全性和健康性的要求越來越高，這是龍江農業與食品加工業發展最重要的戰略機遇。

其次，黑龍江食品加工的安全性、健康性具有優勢，但在其關聯性和娛樂性方面

卻存在明顯的欠缺，而這恰是香港的優勢，雙方在此方面有很強的互補性，以黑龍江優質的食品質量與香港的開發能力及市場通道相結合，會形成很好的競爭力。而龍港在工業領域方面的合作，將不僅是簡單投資，而是借助香港的國際資本市場。目前黑龍江有很多企業的經營組織方式落後，有很多擁有良好技術優勢的企業缺乏合作意識，與資本市場的結合將是龍江工業未來發展的基本路徑。同時，黑龍江旅遊業無論從景觀到視覺感受都別具一格，能夠為香港遊客提供冰雪的視覺刺激和現代大農業體系的震撼。

商會翹楚踴躍出謀獻策

香港中華總商會會長楊釗認為，香港在城市建設管理方面有很好的經驗，可在黑龍江建設經濟商業合作區域或城市綜合體。同時，龍港雙方應建立研究探討兩地合作的固定機制，及時找到兩地合作的空白點，使香港在黑龍江的投資更為準確。中華廠商聯合會會長施榮懷說，目前仍有很多港企對黑龍江不了解，在黑龍江設立永久性的展銷中心，有助於兩地更為密切的合作。香港工業總會副主席郭振華希望能夠讓港商更多走入黑龍江考察，使那些缺乏創新技術或產業基地的港企拓展發展空間。

香港總商會總裁袁莎妮認為，香港的金融資本市場可以推動黑龍江企業的境外上市融資，並在助推黑龍江農村金融服務業發展方面擁有巨大能力。香港中國企業協會副總裁朱莉則表示，該會將進一步搭建平台，積極推動兩地經貿交流合作。



黑龍江代表團昨與香港商界共議經貿合作。孫菲攝



陸昊會見恒基兆業副主席李家傑，並互贈禮品。



陸昊會見香港嘉里集團主席郭鶴年。



陸昊會見香港世茂集團主席許榮茂，並向其贈送龍江黑陶工藝品。

牡丹江覓對俄經貿新夥伴

香港文匯報訊(記者 王欣欣) 2013牡丹江市(香港)產業經貿互助交流推介會昨日在港舉行。市長林寬海說，牡丹江市這次來港，重點在對俄經貿合作上尋求合作夥伴，開發對俄進出口加工、物流、旅遊及綠色有機食品等領域。而在中俄毗鄰地區間，創建的跨境連鎖加工模式，引起港商濃厚興趣。

創新跨境加工模式避關稅

林寬海說，牡丹江是內地對俄經貿第一大市，有百年的對俄經貿交往歷史，與俄地方政府、企業和民間都建立了良好的人脈關係。全市對俄貿易額佔黑龍江省的32%、內地的近10%，對俄經貿規模始終居內地地級城市首位。牡丹江市利用兩種資源、兩個市場，在中俄毗鄰地區間，創建了跨境連鎖加工模式。主要有兩種形式：一是在中國境內園區生產半成品——低關稅出口——境外合作區組裝成品，以俄羅斯製造的名義進入俄方及國際市場。二是針對俄羅斯限制木材等原材料直接出口政策，在境外合作區進行初加工或生產半成品——低關稅進口——中國境內園區進行精深加工，再銷售到內地、國際以及反銷俄羅斯市場。這一模式的創新，既將中方成熟的生產技術和相對低廉的勞動力與俄方豐富的資源和廣闊的消費市場相結合，又能合理規避關稅，有效降低生產成本和市場風險。

目前，牡丹江共建有境外園區10個，境內外對俄重點園區規劃面積達226平方公里，工業用地價格低、可選擇餘地大、保有量足，企業入駐園區可在就地報關、檢驗檢疫、車皮保證、口岸稅收等方面獲得優惠政策支持和全方位的「保姆式」服務。

去年對港貿易3316萬美元

林寬海說，近年來與香港經貿往來密切，合作基礎牢固。木業加工、醫藥化工、房地產開發、旅遊經貿等領域合作逐步升級，牡丹江有良好的區位、資源、生態條件，有堅實的產業基礎和跨越發展的態勢，有優良的投資環境，與香港形成了較強的互補性，世茂集團、龍脊集團等香港企業相繼投資牡丹江市，牡丹江市港資企業達到25家，累計投資達到20億美元。2012年，對港貿易實現3,316萬美元，雙方人員往來達7萬多次。

齊齊哈爾邀港商拓水商機

香港文匯報訊(記者 王欣欣) 在香港萬麗海景酒店舉行的齊齊哈爾(香港)經濟技術合作推介會上，齊齊哈爾市的綠色食品和高端水展示，吸引了港商來賓的駐足，尤其是齊齊哈爾高端水產品，讓眼光獨到的香港老闆立即發現了商機。

天然蘇打水極具開發價值

據市長郭新雙向港商介紹，齊齊哈爾富有豐富的高品質天然蘇打水資源。近年來，該市全力推進天然蘇打水產業發展戰略，強化營銷和品牌戰略。從2005年開始，齊齊哈爾的克山、克東、拜泉三縣部分地區先後發現天然蘇打水，經國家權威部門檢測，各項理化指標在內地範圍內首屈一指，而且儲量巨大，極具開發價值，成為齊齊哈爾市獨有的珍貴資源。在本次齊齊哈爾(香港)經濟技術合作推介會上，拜泉縣、克東縣為當地的高端水進行推介，引起與會香港企業和團體的極大關注。

郭新雙說，齊齊哈爾市生態環境良好，內地基本未被污染的兩條河之一的嫩江穿城而過，水質純淨、土壤肥沃，是發展生態農業、生產綠色有機食品的絕佳之地。去年，全市綠色食品種植面積達到1,250萬畝，佔耕地總面積的40%。這個市的綠色有機食品產業鏈條長，產量大、品種多、質量高，產品包括糧豆薯、糖製品、乳製品、禽畜產品、酒類、菌類等多個系列，綠色、有機和無公害農產品「三品」認證數量達11大系列1,538個產品，11個產品獲得了國家農產品地理標誌認證，9個縣(市)區獲得了17個中國特產之鄉稱號。

共拓綠色食品深加工產業

齊齊哈爾並連續舉辦了十二屆中國綠色食品博覽會，綠色食品深受市場歡迎，銷售遍佈全國各地以及韓國、俄羅斯、美國、日本等國家。港資入齊齊哈爾，共同開發綠色食品及深加工產業，大有可為。

龍江森工生態遊「生金蛋」

香港文匯報訊(記者 王欣欣、孫菲) 龍江森工是內地最大的國有重點林區和森林工業基地，區域內森林資源、土地資源、綠色特色食品、野生動植物資源、生態旅遊資源富集。黑龍江森林工業總局在香港召開招商推介會，局長魏殿生介紹，此次對港招商引資的重點就在綠色特色產業和生態旅遊領域，森工在此領域裡的豐富資源和自然生態優勢使開發空間潛力巨大，是港商投資流向的理想領域。

綠色食品擺上國宴餐桌

龍江森工是國家支持東北老工業基地振興的支柱產業之一，形成了一批林下經濟、種植養殖、森林食品、北藥等綠色特色產業。2012年綠色特色產業產值229.4億元，利潤11.1億元(人民幣，下同)。種植養殖業產值90.5億元，森林食品業產值42.3億元。「源於黑土地、產自大森林」的「黑森」品牌山特產品銷往20多個國家和地區；7大類15個品種綠色特色食品走進了人民大會堂，擺上了國宴餐桌。

魏殿生說，森工林區自然生態景色美不勝收，黑龍江省90%的生態旅遊資源分佈在這裡，中國雪鄉、亞布力黃金雪場、珍寶島、五大連池、鏡泊湖等40多處森林生態旅遊精品景區、20處國家森林公園、2處國家地質公園等景點聞名海內外。

旅遊產值收入料年均增33%

深度開發生態旅遊將成為龍江森工的黃金產業，預計到「十二五」期末，龍江森工將實現旅遊產值及收入65億元，年均增長33%，年接待遊客1,000萬人次，大森林、大冰雪、大濕地、大湖泊、大界江等森林特色景觀得到進一步開發和彰顯。港資可投入開發景區、建設酒店、娛樂設施等配套，從而實現雙贏。